

焦点

跟最美人物一起做志愿者 听身边故事 悟道德真谛

道德重如山、道德贵似金！为大力培育和践行社会主义核心价值观，深入推进市民修身行动，在全社会营造崇德向善、聚力汇爱的良好氛围。11月18日，徐汇区委宣传部（文明办）共同主办的以2019年徐汇区“跟着最美人物做志愿”为主题的道德讲堂在田林街道社区文化活动中中心报告厅拉开帷幕。

道德讲堂以全面引导市民修身立德、知行合一为宗旨，带领田林社区百姓了解海派之源的深厚历史文化，跟随“最美人物”感受志愿服务的快乐。

观视频 感受榜样力量

教书育人，乐此不疲……这是十大杰出榜样武霞敏老师说的一句话，8个字的信念需要用几十年来践行，在这些杰出的榜样眼中，我们看到一份坚定、一份初心，坚守着志愿的火炬，在人群中点亮前进的道路。

听故事 点赞身边雷锋

徐汇区市民故事家刘小虎老师为大家讲述“身边的雷锋”周师傅的故事。周师傅不贪小，不放弃，用了十七年时间历经坎坷最终归还了坚守的股利分红，他用



2019年徐汇区“跟着最美人物做志愿”主题道德讲堂现场

事实证明了雷锋精神的永存。

述经历 传播爱心到边疆

“上海阿爸”张志勇讲述了他从初到云南、深入云南到扎根云南做志愿的经历。他说：“怀揣着一份初心将志愿的爱心传播到边疆，就是希望用自己一份绵薄之力举起明日的希望。”张志勇朴素的话语让在场居民深受鼓舞，大家纷纷表示愿意同张志勇一起将这种志愿精神传递下去，助力边疆的贫困学生。

讲名人 传承徐汇文化

上海师范大学人文学院、博士生导师

李平教授，讲述了徐家汇名称的来源和徐家汇历代名人往事。李教授精彩绝伦的讲述将居民带入一场文化饕餮盛宴，同时轻松诙谐的语气，传教解惑式的讲述方式也让居民认识到徐汇海派文化的重要性。

在体验环节，现场观众积极参与文明志愿知识有奖问答，“志愿精神倡导什么”“志愿者注册基本条件是什么”……大家通过有奖知识问答，提升了自己的志愿服务知识。

奉献、友爱、互助、进步，让我们一起跟着最美人物做志愿，让社会主义核心价值观在田林落地生根。

(田林馨家园)

主题教育

一场邻里矛盾背后的“学思践悟”

近日，田林街道田林一二居民区处理了一起邻里矛盾。家住二楼的刘女士怒气冲冲地跑到居委会投诉楼下的方先生，起因是方先生家里设立棋牌室，每天早中晚不停地有人打麻将，麻将机的电动声、麻友的喧闹声、还有二手烟的呛咳声，都令刘女士忍无可忍。她多次向方先生表示反对，但都没有得到积极处理，只能求助于居委。

面对这样一起看似微小的邻里矛盾，田林一二居民区党总支是如何做的。

脚踏实地做家访 扑灭“火药味”

党员就是要始终不忘为人民服务的初心。田林一二矛盾调解小组的党员们在多个时间段到刘女士家中，切身感受棋牌室对其造成的影响。又与方先生进行了多次沟通，但方先生坚称自家的棋牌室没有影响到别人，门窗都是关起来的，烟也没有排到楼上，不可能对刘女士家造成什么危害，如果刘家觉得烟雾太大，方先生愿意赠送一个空气净化器给她家。至于刘女士的身体反应，是因为她自己患有神经衰弱，比较敏感。

调解小组就此事件分析，事情争议的焦点是双方都觉得是对方“找茬”，而没有意识到自身存在的问题。且刘女士本身患有重度神经衰弱和轻度忧郁症，也对调解工作造成了一定的难度。



将心比心想办法 坚持“人情味”

党员就是要始终牢记为人民排忧解难的使命。面对这场调解，无法用专业的法律知识来进行，因为田林路65弄是一个老旧小区，家庭棋牌室是部分居民的生活收入来源，屡禁不止，调解小组只能动之以情、晓之以理。

先对刘女士的身体状况和家庭情况表示感同身受，再把她遇到的实际困难告诉方先生，让他明确知晓家庭棋牌室确实已对邻居的生活及身心健康造成了影响，并顺势劝诫方先生，他本人也已70多岁了，正该安享晚年，不要再为了拼命赚钱而熬夜接待客人，累坏了身体更加得不偿失。方先生从一开始抗拒的心理状态慢慢被动了，也意识到自己的行为确实给邻居带来了不便。

同时，对刘女士也进行思想劝慰，她一开始的强势态度也有所软化，双方愿意

各退一步协商解决。

经过调解小组的工作，让双方通过换位思考来为对方考虑，最后方先生愿意在白天开放棋牌室，但是夜间19:00以后就停止一切娱乐活动，做到不扰民。刘女士认可了这个提议，表态说白天可以去附近的花园坐坐，商店逛逛，尽量避开，以免发生冲突。一周以后，调解小组上门进行回访，刘女士心情愉悦了很多，认为方先生确实有所改善，现在两家人能够和睦相处。

群众路线不能忘 散发“汗水味”

在基层工作中，有许多看似“鸡毛蒜皮”的事情，但正是这些小事，决定着群众对身边党员的看法。在田林街道的每个居民区，都有在岗位上不忘初心、牢记使命、默默奋斗的党员，面对群众需求，换位思考、勇于探索，坚持问题导向，坚持为民所想。街道党工委和69个基层党组织的党员们一起，经常跟群众打交道，做政府和群众之间的一根针，把党和人民紧密的联系起来。

习近平总书记说过“把群众的安危冷暖时刻放在心上”。在“不忘初心、牢记使命”主题教育感召下，对有困难的群众，我们要格外关注、格外关爱、格外关心，千方百计帮助他们排忧解难，把群众的安危冷暖时刻放在心上，把党和政府的温暖送到千家万户！（田林一二居民区）

喜报

“最美家庭”揭晓—— 4户田林家庭 榜上有名



家，很平淡。只要每天都能看到亲人的笑脸就是幸福的展现。爱，很简单，只要每天都会彼此挂念，就是踏实的情感。

近日，在“礼赞新中国 培树家国情”2019年徐汇区最美家庭表彰会上，田林街道沈镇宙家庭荣获2019年度“海上最美家庭”称号，涂筱梅家庭、金嗣晟家庭、朱裕兰家庭分别荣获2019年度徐汇区“最美家庭”称号。

今天让我们一起走近他们，聆听他们的家风家训，发现他们的最美故事。

●沈镇宙家庭

沈镇宙是肿瘤医院的大外科主任，是上海市乳腺临床医学中心和复旦大学乳腺癌研究所首席专家。曾获得全国卫生系统先进工作者、上海市劳动模范，“中国好医生”的荣誉称号。80余岁的他至今坚守一线，他用医德温暖病人心中的焦虑，拉近医患关系，在病人眼中，“沈镇宙”三个字意味着放心。夫人吴文瑛也是一名医生，夫妻俩经常抽出时间，发挥自身做学，参与街道居委举办的义诊活动，为周边居民带来福音。

家风家训：清白做人，认真做事，家庭和睦，待人真诚

●涂筱梅家庭

涂筱梅热情开朗、热心助人，热爱公益，她作为一名党员，视党员和群众如同自己的亲人，多年来，她坚持党员群众有困难必访、有邻里矛盾必访、有病必访、有特殊情况必访；在大家的心目中，她就是最亲近的人，谁家老人有需求、谁家白领有困难、谁家有事难事，总是第一时间想到她，而她也做到了第一时间帮大家排忧解难。小区的安全巡逻及垃圾分类宣传都能看到她的身影，在她的带动下，全家老小都积极参加社区各项活动。

家风家训：“天下之本在国，国之本在家，家之本在身”以中华传统美德，言传身教，勤恳做事，诚信做人，处事以谦让为贵，家和万事兴

●金嗣晟家庭

金嗣晟是个老党员，在工作岗位上廉洁自律，严格要求自己，点点滴滴地践行社会主义核心价值观。退休后，他连续几年为社区党员讲党课，被评为社区优秀志愿者，爱人唐银凤也定时为社区居民义务量血压，参加社区安全巡逻。在子女求学、成长等问题上，他夫妇俩都善于倾听子女的意见，尊重他们的选择。

家风家训：廉洁奉公 互敬互爱 热心公益 当家进步

●朱裕兰家庭

朱裕兰是一名退休老党员。她的家庭多年来相互关心，和睦共处。在家庭教育上，她注重民主作风，遇事商量着办。面对孩子的成长，她会充分尊重他们的独立人格，允许并鼓励他们对于事物发表自己的意见。朱裕兰还是社区志愿者，她积极参与小区的公益活动，在垃圾分类工作中，她主动守卫垃圾库房；在社区卫生巡逻小组里，你也能发现她的身影。她用自己的实际行动服务着社区每一个需要帮助的人。

家风家训：与人为善，与邻为友，严以待己，宽以待人
向他们学习，为他们点赞，爱国爱家，相亲相爱，让我们一起携手共建社会主义家庭文明新风尚。（田林馨家园）